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Gehandicapten  –  Werkgelegenheidsbegeleiding

Een aanvraag om bijstand tot sociale integratie
voor gehandicapten wordt eerst aan de provinciale
evaluatiecommissie voorgelegd. Op grond van het
individueel integratieprotocol, door deze commis-
sie opgesteld, beslist het Vlaams Fonds voor Socia-
le Integratie van Personen met een Handicap over
de tewerkstellingsmogelijkheden.

Heel vaak beslist het Vlaams Fonds dat "wegens
nog voldoende tewerkstellingsmogelijkheden op
de gewone arbeidsmarkt" de betrokken persoon
(met een handicap) niet in aanmerking komt voor
tewerkstelling in een beschutte werkplaats. In een
tijd van grote werkloosheid is dit natuurlijk een
vals probleem.

Het Vlaams Fonds ondersteunt dan de tewerkstel-
ling van deze personen met handicap door een
tegemoetkoming aan de werkgevers uit de privé-
s e c t o r. Deze tegemoetkoming bestaat uit een bij-
drage in het loon en de sociale lasten (toepassing
CAO nr. 26) of uit terugbetaling van meerkosten
van een aanpassing van de arbeidspost aan de
werkgever.

Veel werkgevers vinden de bijdrage via CAO nr. 2 6
te gering om de keuze te laten vallen op een werk-
nemer aangewezen door de provinciale evaluatie-
c o m m i s s i e s. Het steeds terugkerend negatieve ant-
woord op sollicitaties is voor deze personen bijzon-
der frustrerend.

1. Hoeveel personen ingeschreven bij het Vlaams
Fonds werden de laatste vijf jaar door de pro-
vinciale evaluatiecommissie verwezen naar de
CAO nr. 26 ?

2. Wat is de opdeling per provincie ?

3. In hoeveel gevallen ging het daarbij om een
tegemoetkoming in het loon en de sociale lasten
(toepassing CAO nr. 26) of om een terugbe-
taling van meerkosten van een aanpassing van
de arbeidspost ?

4. Is de minister van oordeel dat de hier vermelde
stimuli voldoende krachtig zijn om personen
met een lichte sociale of fysieke handicap nog
enige kansen te bieden op de gewone arbeids-
m a r k t , gezien ook het fenomeen van "verdrin-
ging" op die arbeidsmarkt ?

5. Wat heeft de minister reeds gedaan om de frus-
traties van deze speciale categorie werkzoeken-
den weg te werken ?

6. Onderkent de minister het feit dat hier een
nieuw welzijnsprobleem rijst ten aanzien van
een steeds groeiende groep mensen met een
lichte fysieke of sociale handicap die onvol-
doende "arbeidsongeschikt" worden geacht
voor tewerkstelling in beschutte werkplaatsen,
en onvoldoende "arbeidsgeschikt" voor tewerk-
stelling op de gewone arbeidsmarkt ? 

Antwoord

1, 2 en 3 . Het Vlaams Fonds stelde mij volgende
gegevens ter beschikking inzake het aantal inge-
diende zorgvragen CAO 26 en aanpassing
a r b e i d s p o s t , de gunstige beslissing CAO 2 6 e n
aanpassing arbeidspost en de opdeling per pro-
vincie.

Deze gegevens hebben betrekking op de periode
van 1 april 1994 tot 31 oktober 1996. Vóór deze
periode werden de betekende beslissingen glo-
baal weergegeven als "beroepsopleidingen en
t e w e r k s t e l l i n g " . De detaillering per zorgvraag
werd pas mogelijk van 1 april 1994 ingevolge de
informatisering binnen het Vlaams Fonds.



Antwerpen Brabant Limburg Oost- West-
Vlaanderen Vlaanderen

Periode Z** G** O** Z G O Z G O Z G O Z G O

CAO 26 1* 343 168 48 156 76 21 205 106 28 302 136 45 422 71 15
2* 535 505 57 214 190 36 335 208 87 361 262 112 406 450 170
3* 472 450 57 227 177 43 289 155 77 307 169 52 349 271 77

Arbeids- 1* 23 12 1 28 14 19 10 1 47 21 5 62 11 4
post 2* 39 35 10 30 33 4 31 23 4 39 37 9 72 72 22

3* 37 32 1 25 20 2 24 19 5 27 20 2 43 53 7

* 1 : 01/04/1994 tot 31/12/1994 ** Z : ingediende zorgvragen
2 : 01/01/1995 tot 31/12/1995 G : gunstig beoordeeld
3 : 01/01/1996 tot 31/10/1996 O : ongunstig beoordeeld

4. Het huidige aanbod inzake opleiding en tewerk-
stelling omvat momenteel volgende mogelijkhe-
den.

– Advies door centra of diensten voor gespe-
cialiseerde voorlichting bij beroepskeuze.

– Begeleiding door Centra voor Beroepsoplei-
ding of Omscholing van Personen met een
H a n d i c a p. Eind 1995 waren er 254 personen
met een handicap in opleiding in een cen-
trum.

– Bedrijfsopleidingen waarbij de werkgever de
verantwoordelijkheid draagt voor de oplei-
ding en het Vlaams Fonds instaat voor loon-
en verplaatsingsonkosten.
Eind 1995 volgden 74 personen een bedrijfs-
opleiding.

– Tussenkomst in loon in uitvoering van CAO
26.
In uitvoering van deze CAO betaalt het
Vlaams Fonds aan private werkgevers die
personen met een handicap tewerkstellen een
gedeelte van loon en sociale lasten terug in
verhouding tot en ter compensatie van het
verminderde rendement ten gevolge van hun
beperkingen.
Het percentage van tussenkomst door het
Vlaams Fonds bedraagt maximaal 50 % in
loon en sociale lasten. Eind 1995 waren er
2.408 overeenkomsten lopende.

– Aanpassing arbeidspost.

– Tegemoetkoming in de kosten van arbeidsge-
reedschap en -kleding.

– Tewerkstelling bij de overheid.

– Tewerkstelling in beschutte werkplaatsen : i n
totaal zijn er per 1 december 1996 69 erkende
beschutte werkplaatsen waarvoor het V l a a m s
Fonds ongeveer 11.500 arbeidsplaatsen (in
voltijdse equivalenten) subsidieert.

De personen met een handicap behoren tot de
risicogroepen inzake werkgelegenheid wegens
hun verhoogde kans op uitstoting uit of onge-
schiktheid op de arbeidsmarkt. De algemene
werkgelegenheidssituatie bepaalt in sterke mate
de arbeidssituatie van deze personen. We stellen
vast dat bij economische recessie die risicogroe-
pen het zwaarst worden getroffen. De meeste
gehandicapten waarvoor het Fonds tussenkomt
inzake opleiding en tewerkstelling zijn boven-
dien laaggekwalificeerd en dus dubbel kwets-
baar.

Het Vlaams Fonds zal dan ook maatregelen blij-
ven nemen om het huidige tewerkstellingsni-
veau van personen met een handicap te laten
stijgen of minstens te handhaven.

Volgende opties liggen nu voor.

– Het ontwikkelen van een individueel
arbeidstrajectopvolgsysteem (ATB) : h e t
permanent  opvolgen van het arbeidstraject
van de gehandicapte om optimale tewerk-
stelling te kunnen verwezenlijken.

– Centra voor beroepsoriëntering en -oplei-
ding via netwerken laten participeren aan en
aansluiten bij het aldus ontwikkelde cliënt-
volgsysteem.



– De Centra voor Beroepsopleiding responsa-
biliseren door het bestaande opleidingsaan-
bod om te buigen tot "on-the-job-training"
en door kansen op werk te creëren volgens
de capaciteiten van de persoon. Dit zou moe-
ten resulteren in beter afgestemde opleidin-
gen voor meer personen met een handicap
met meer kans op effectieve tewerkstelling.

5. Een kwaliteitsvolle opleiding op maat van het
individu is de belangrijkste troef voor werkzoe-
kende gehandicapten. Door opleidingen meer
arbeidsgericht te organiseren en maximaal te
enten op de werkvloer zelf verhoogt men de
kansen op tewerkstelling na de opleiding. Maar
ook na de opleiding is een verdere opvolging
voor veel personen noodzakelijk.
Daarom besliste de Vlaamse regering op 19 sep-
tember 1996, bij wijze van experiment, e e n
methodiek in te voeren van de arbeidstrajectbe-
geleiding voor personen met een handicap.
Momenteel gaat het Vlaams Fonds over tot
erkenning van de regionale ATB-diensten en
het experiment gaat definitief van start op 1
januari 1997.

Door het opzetten van deze diensten wordt er
werk gemaakt van een grotere samenwerking
tussen de reguliere diensten (bijvoorbeeld de
subregionale tewerkstellingscomités) en de spe-
cifieke categoriale diensten (bijvoorbeeld de
gespecialiseerde beroepsopleidingscentra). D i t
principe van "inclusief tewerkstellingsbeleid"
veronderstelt een functioneel samenwerkings-
akkoord tussen het Vlaams Fonds en de Vlaam-
se Dienst voor Arbeidsbemiddeling en Beroeps-
opleiding, een akkoord dat zo goed als afgeslo-
ten is en dat nu nog een verdere concretisering
behoeft.

Wat verder noodzakelijk blijft, is een doorge-
dreven sensibilisering van werkgevers (zowel
openbaar als privé) en het optimaal inzetten
van rendementscompenserende tussenkomsten.
Ik heb aan het Vlaams Fonds gevraagd om extra
inspanningen te doen om dit geheel aan maatre-
gelen nog duidelijker te promoten.Maar ook op
dit vlak kunnen de reguliere instanties, zoals de
verbonden van ondernemingen, nog meer wor-
den ingeschakeld.

6. In het besluit van de Vlaamse regering van 6
december 1995 werd volgende toevoeging
gedaan aan artikel 2 van het ministerieel besluit
van 23 maart 1970 tot vaststelling van de voor-
waarden waaronder het Rijksfonds voor Reclas-
sering van Mindervaliden een tegemoetkoming

verleent in het loon en de sociale lasten die
door beschermde werkplaatsen worden gedra-
gen :

"de personen met een handicap die krachtens
een individueel integratieprotocol in aanmer-
king komen voor een tegemoetkoming om hun
tewerkstelling onder gewone arbeidsvoorwaar-
den te bevorderen (CAO 26) kunnen door een
beschutte werkplaats als gehandicapte werkne-
mers worden tewerkgesteld.
Deze tewerkstelling kan maximaal voor een
aaneengesloten periode van 1 jaar, tenzij de
persoon met een handicap bij zijn aanwerving
minstens 5 jaar werkzoekende is.
Er wordt wel een maximaal contingent van 10
% van de populatie aan gehandicapte werkne-
mers in acht genomen".

Dit is een tussenoplossing voor de groep perso-
nen waarnaar in de vraag wordt verwezen.

Anderzijds moet men erover blijven waken dat
de personen die de Vlaamse volksvertegen-
woordiger omschrijft als "mensen met een lich-
te fysieke of sociale handicap" voldoende aan
bod komen in het regulier circuit. Ik wil er ove-
rigens de aandacht op vestigen dat "personen
met een sociale handicap" (hoe men dit ook
omschrijft) niet als dusdanig door het V l a a m s
Fonds worden gedefinieerd en zeker niet auto-
matisch tot haar doelgroep behoren.
In het kader van de arbeidstrajectbegeleiding
zal het traject van de persoon met een handicap
kunnen worden bijgestuurd, zodat men meer tot
tewerkstelling op maat moet komen en de hier-
boven vermelde maatregel passend wordt aan-
gevuld.


